
3학년 역사과 학생용 정답지

선택형 : (  70  )점

문항 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

정답 3 5 2 1 4 3 2 4 5 1 3 2 5 4 2

배점 3 4 3 3 4 4 5 4 3 4 3 4 5 3 4

문항 16 17 18 19

정답 5 3 4 1

배점 3 4 3 4

서답형(서술형) : ( 30 )점

문항 정답 또는 인정 답안 채점 기준 및 부분 점수 배점

서1 소도
◦모범답안 외 인정답안 없음

◦부분점수 없음
3

서2 백제 금동 대향로(금동 대향로) ◦부분점수 없음 4

서3 살수 대첩(살수 전투) ◦부분점수 없음 3

서4
㉠은 서옥제, ㉡은 민며느리제이다.㉠은 혼

인 후에, ㉡은 혼인 전에 이루어진다.

◦㉠, ㉡: 각 2점. 모범답안 외 인정답안 없음

◦㉠의 혼인 시기: 1점. 혼인 이후라는 의미가 

통하면 정답 인정

◦㉡의 혼인 시기: 1점. 혼인 이전라는 의미가 

통하면 정답 인정

6

서5

㉠은 금관가야이다. 대내적 요인은 각 소국

들이 독자적인 정치 기반을 지니고 있었다는 

것이고, 대외적 요인은 백제와 신라의 압박

을 받았다는 것이다.

◦㉠: 2점. ‘금관국’외 인정답안 없음

◦대내적 요인: 3점. 지역 세력의 독립성이 강했

다는 의미가 통하면 정답 인정

◦대외적 요인: 3점. 주변 국가의 압박을 받았다

는 의미가 통하면 정답 인정

8

서6

삼국통일의 의의는 [1]고구려·백제 유민과 

힘을 합쳐 당을 몰아냈다는 것, [2] 우리 민

족 최초의 통일이라는 것, [3] 새로운 민족 

문화가 발전하는 토대가 되었다는 것이고, 

한계는 [1] 통일 과정에서 당의 도움을 받았

다는 것, [2] 대동강 이북의 고구려 영토를 

상실했다는 것이다.

◦의의: 3점. 의미가 통하면 정답 인정

◦한계: 3점. 의미가 통하면 정답 인정
6


